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ВСТУП 

Актуальність. Проблема насильства завжди була частиною існування 

людського суспільства і є однією із найбільш глобальних у наш час. Найбільш 

розповсюдженими його видами являються фізичне та сексуальне насильство. 

Не викликає сумніву той факт, що сексуальне насильство несе в собі набагато 

більше приниження і ганьби, ніж будь–який інший злочин проти особистості.  

З розвитком суспільства зростає потреба кожної людини у повазі 

приватності, персональної свободи та безпеки, що змушує гостро реагувати на 

злочини проти особистості. У тій чи іншій мірі сексуальна поведінка 

піддавалася соціальному контролю в усі часи. Стійкість сексуального 

насильства як соціального явища у першу чергу залежить від стереотипів 

суспільної свідомості, які стосуються прав людини, системи соціальних ролей 

(гендерних уявлень) і відповідальності за причинене насильство. Подолання 

ґендерних стереотипів є важливою складовою його попередження.  

Гендерні уявлення формуються на основі пануючої у суспільстві 

системи цінностей. Ціннісні орієнтації представляють собою складну 

ієрархічну систему взаємопов`язаних цінностей, яка виступає регулюючим 

механізмом прийняття рішень та обумовлює поведінку особистості у життєвих 

ситуаціях. Цінності виступають критерієм оцінки реальних явищ, тому дають 

уявлення про те, якою повинна бути людина і як повинен бути влаштований 

світ. Вони являються основою соціального життя і характеризують ставлення 

людини до себе, інших людей, світу в цілому та окремих суспільних явищ, у 

тому числі й до проблеми сексуального насильства.  

Системи цінностей чоловіків та жінок відрізняються. Дані відмінності 

сформувались історично та обумовлені суспільними уявленнями, традиціями. 

Системи цінностей формуються і трансформуються в історичному розвитку 

суспільства, тому кожна історична суспільна форма характеризується 

специфічним набором та ієрархією цінностей. Дана проблема являється 

актуальною, оскільки для сучасного суспільства характерний процес 
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встановлення рівних соціальних прав чоловіків і жінок, що приводить до змін 

традиційних уявлень про гендерні особливості ціннісних орієнтацій.  

Проблема сексуального насильства та уявлень про сексуальне 

насильство відображена у роботах С.М. Єніколопова, Л. Понтон, І.Б. Бовиної,  

Н.В. Дворянчикова, А.Д. Гутник, А. М. Рікель, М.А. Крюкової, С.Ю. Девятих, 

А.М. Максимова, Д. Завиржек, Д.А. Карпова, М.М. Корчового,                            

О.О. Кашкарова, Є.Є. Шмерецького та ін.  

Поняття та різні характеристики ціннісних орієнтацій досліджувались 

такими вченими: М. Рокіч, Ш. Шварц, У. Біліскі, А.Г. Здравомислов,                

В.А. Ядов, В.І. Слободчиков, В.Ф. Ломов, Б.С. Братусь, А.А. Бодалєв,              

С.С. Бубнова, Л.І. Анциферова, О.В. Савчук, С.В. Матяж, А.О. Березянська, 

О.Г. Олексієнко,  С.В. Дроздов та ін. 

Нажаль, в сучасній українській науковій літературі недостатньо 

спеціальних психологічних досліджень, які вивчали б гендерні відмінності 

уявлень про сексуальне насильство, тому нами була обрана тема «Гендерні 

відмінності уявлень про сексуальне насильство в залежності від ціннісних 

орієнтацій». 

Мета дослідження: теоретичне та емпіричне дослідження гендерних 

відмінностей уявлень про сексуальне насильство в залежності від ціннісних 

орієнтацій. 

Завдання дослідження: 

1. Провести теоретичний аналіз проблеми сексуального насильства як 

соціально–психологічного феномену; 

2. Аналіз наукової літератури з визначення ціннісних орієнтацій, що 

впливають на формування гендерних уявлень про сексуальне 

насильство; 

3. Підібрати комплекс методик адекватних цілям дослідження; 

4. Провести емпіричне дослідження гендерних уявлень про сексуальне 

насильство в залежності від ціннісних орієнтацій. 

Об`єкт дослідження: уявлення про сексуальне насильство. 
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Предмет дослідження: гендерні відмінності уявлень про сексуальне 

насильство в залежності від ціннісних орієнтацій. 

З метою вирішення поставлених дослідницьких завдань у роботі була 

використана низка методів: метод теоретичного аналізу та узагальнення 

наукових літературних джерел за досліджуваною проблематикою; метод 

психодіагностичного дослідження; метод математичної статистики 

(порівняльний аналіз отриманих результатів), кількісний та якісний аналіз.   

Метод психодіагностичного дослідження включав в себе комплекс 

методик: методика «Схильність до віктимної поведінки»                                         

О.О. Андронникової, методика «Маскулінність–фемінність» С. Бем, методика 

для вивчення цінностей особистості Ш. Шварца, методика «Діагностика 

реальної структури ціннісних орієнтацій особистості» С.С. Бубнової, 

методика вільних асоціацій. Також при дослідженні використовувалася 

анкета, яка направлена на вивчення різних аспектів уявлень про феномен 

сексуального насильства, жертву та насильника. 

Дослідження проводилось на базі ОНУ імені І.І. Мечникова. До 

загальної вибірки увійшли 80 осіб, серед яких 40 представників чоловічої 

статті та 40 жіночої, віком від 20 до 25 років.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення та вибіркові 

результати досліджування обговорювались на науковій конференції 

професорсько–викладацького складу і наукових працівників, а також на              

V Міжнародній науково–практичній інтернет–конференції «Пізнавальний та 

перетворювальний потенціал історичної психології як науки». 

Практична значимість результатів дослідження полягає у тому, що 

вони можуть бути використані у лекційних курсах соціальної психології, 

психології жертви, а також у реабілітаційній роботі з жертвами сексуального 

насильства. 

Структура роботи. Загальний об`єм – 136 сторінок. Робота складається 

з вступу, 3 розділів, висновків, списку використаної літератури та додатків. 

Список використаної літератури містить 91 джерело. 



103 
 

ВИСНОВКИ 

 

1. Теоретичний аналіз наукової літератури з проблеми сексуального 

насильства як соціально–психологічного феномену дозволяє зробити наступні 

висновки. Сексуальним насильством називають будь–який сексуальний акт 

або спробу його здійснення; небажані сексуальні зауваження або загравання; 

будь–які дії проти сексуальності людини з використанням примусу, які 

здійснюються будь–якою людиною не залежно від її взаємовідносин з 

жертвою, в будь–якому місці, включаючи дім та роботу, але не обмежуючись 

ними. Даний вид насильства характеризується порушенням права на статеву 

недоторканність та статеву свободу особистості. Виділяють такі форми 

сексуального насильства: зґвалтування, сексуальне домагання, сексуальна 

експлуатація, сексуальний примус та сексуальне спонукання. Особливістю 

скоєння сексуальних злочинів є специфічна мотивація. До основних теорій 

виникнення сексуального насильства належать: феміністська, теорія 

соціального навчання, еволюційна та інтегративна.  

2. Ціннісні орієнтації представляють собою складну ієрархічну 

систему взаємопов`язаних цінностей, яка виступає регулюючим механізмом 

прийняття рішень та обумовлює поведінку особистості у життєвих ситуаціях. 

Цінності виступають критерієм оцінки реальних явищ, тому дають уявлення 

про те, якою повинна бути людина і як повинен бути влаштований світ. 

Соціальні уявлення представлені домінуючими у суспільстві нормами, 

цінностями, стереотипами, звичаями. Вони виконують функцію інтерпретації 

фактів та їх включення в існуючу в індивіда картину світу. Цінності впливають 

на формування уявлень як на мікросоціальному, так і на макросоціальному 

рівнях. Сприйняття навколишньої дійсності та соціальні уявлення чоловіків та 

жінок мають певні особливості. Зокрема, існують гендерні відмінності 

ціннісних орієнтацій та сприйняття сексуального насильства. Жінки більшою 

мірою орієнтовані на сімейні цінності, а чоловіки на свободу, кар`єрний ріст, 

реалізацію свого таланту і здібностей, матеріальне багатство. Гендерні 
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відмінності сприйняття сексуального насильства проявляються в уявленнях 

про жертву, насильника та саму ситуацію насильства. 

3. Метод психодіагностичного дослідження включав в себе комплекс 

методик: методика «Схильність до віктимної поведінки» О.О. Андронникової, 

методика «Маскулінність–фемінність» С. Бем, методика для вивчення 

цінностей особистості Ш. Шварца, методика «Діагностика реальної структури 

ціннісних орієнтацій особистості» С.С. Бубнової, методика вільних асоціацій. 

Також у дослідженні використовувалася анкета, яка направлена на вивчення 

різних аспектів уявлень про феномен сексуального насильства, жертву та 

насильника. 

4. У результаті емпіричного дослідження гендерних уявлень про 

сексуальне насильство в залежності від ціннісних орієнтацій були виявлені 

такі відмінності. За результатами методики «Маскулінність–фемінність»           

С. Бем було встановлено, що у групі хлопців є представники маскулінного та 

андрогінного типів. У групі дівчат представлені фемінні та андрогінні типи. В 

обох групах переважає андрогінність. За результатами статистичної обробки 

даних методики дослідження схильності до віктимної поведінки                                        

О.О. Андронникової відмінності між хлопцями та дівчатами виявлено у таких 

типах як: агресивна, самопошкоджуюча та саморуйнівна, залежна та 

безпомічна, некритична віктимна поведінка. Для представників чоловічої статі 

більш характерні агресивна, самопошкоджуюча та саморуйнівна, некритична 

віктимна поведінка, натомість для жіночої – залежна та безпомічна. 

За результатами методики Ш. Шварца були виявлені статистично 

достовірні відмінності між групою дівчат та групою хлопців як на рівні 

нормативних ідеалів, так і на рівні індивідуальних пріоритетів. На рівні 

нормативних ідеалів для дівчат більш значимі, ніж для хлопців, такі цінності: 

конформність, доброта, універсалізм та безпека. Натомість хлопці високо 

цінують досягнення та владу. На рівні індивідуальних пріоритетів більш 

значимими цінностями для представників чоловічої статі є гедонізм, 

досягнення та влада. Для дівчат – конформність, доброта та безпека.  
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За результатами методики «Діагностика реальної структури ціннісних 

орієнтацій особистості» С.С. Бубнової було встановлено, що більш значимими 

цінностями для дівчат, ніж для хлопців, є допомога та милосердя до інших 

людей, любов, спілкування. Для хлопців – приємне проведення часу та 

відпочинок; високий соціальний статус та управління людьми; визнання, 

повага людей та вплив на оточуючих.  

За результатами методики вільних асоціацій були виявлені гендерні 

відмінності в образах чоловіка, жінки, насильника та жертви. В уявленнях 

дівчат образ чоловіка виступає переважно через категорії «тато» та «кохана 

людина». Для дівчат чоловік це той, хто захищає, підтримує, допомагає, несе 

відповідальність, забезпечує безпеку. Натомість в уявленнях хлопців чоловік 

виступає у ролі лідера, голови родини та наставника. Він наділений владою, 

самостійно приймає рішення, досягає поставлених цілей, захищає, піклується. 

У дівчат образ жінки деталізований та диференційований. 

Підкреслюється сімейна роль жінки як мами, берегині роду. Жінка одночасно 

сприймається як слабка (така, що потребує захисту та турботи) і як сильна 

(така, що сама піклується, проявляє турботу, забезпечує безпеку). З позиції 

хлопців жінка сприймається переважно як слабка, поступлива, наївна, тобто 

така, яка потребує захисту, підпорядковується. Вони образ жінки описують 

категоріями «мама», «дружина», «домогосподарка» (традиційні ролі жінок).  

В уявленнях дівчат жертви незахищені, безпорадні, нещасні, 

викликають жалість, слабкі та залежні, тому потребують допомоги. В 

уявленнях хлопців в образі жертви є чітка вказівка на стать (дівчина, жінка).  

Дівчата характеризують насильника як: жорстокого, злого, сильного, 

грубого, безжального, огидного, брудного, страшного. Натомість 

представники чоловічої статті описують насильника через категорії: 

«психічно хворий», «злочинець», «маніяк», «збоченець», «одержимий».   

З метою вивчення особливостей уявлень про сексуальне насильство 

також були проаналізовані дані анкети і виявлені такі особливості, що 

стосуються різних аспектів уявлень про феномен сексуального насильства, 



106 
 
жертву та насильника. Представники обох груп вважають, що у нашому 

суспільстві існує проблема сексуального насильства, однак, на думку хлопців, 

вона менш розповсюджена, ніж на думку дівчат. Переважна більшість 

представників чоловічої статті вважають, що сексуальним насильством є лише 

безпосередній сексуальний акт проти волі іншої особи. Натомість більшість 

дівчат до форм сексуального насильства також відносять непристойні 

пропозиції та розмови сексуального характеру, домагання, ексгібіціонізм, 

примус до вступу у сексуальний контакт, небажані дотики. 

На думку хлопців, жертвами сексуального насильства в основному 

стають жінки. У групі дівчат домінує твердження, що жертвою може стати 

будь–яка людина. Хлопці в однаковій мірі схильні приписувати жертві 

сексуального насильства провину і вважати її невинною, приписуючи при 

цьому вину ґвалтівнику. В обох групах домінуючими факторами, що 

підвищують ризик сексуального насильства є: зовнішній вигляд, вживання 

алкоголю та наркотиків, розпусна поведінка. Але, якщо у групі хлопців дані 

фактори виступають елементом провокаційної поведінки жертви і означають 

її провину, то у групі дівчат лише виступають факторами, що привертають 

увагу насильника і провокують на злочин. Провина все одно приписується 

ґвалтівнику.  

Серед представників чоловічої статі домінує думка, що у ролі 

ґвалтівника виступають психічно хворі або особи з проблемами у сексуальній 

сфері. Більшість дівчат стверджує, що у ролі ґвалтівника може бути будь–хто 

(родич, знайомий, незнайомець). Відповідно хлопці в якості основної причини 

скоєння злочину виділяють сексуальну незадоволеність або особливі 

сексуальні потреби. Дівчата – особливості виховання, сімейні проблеми та 

дитячі психічні травми .  

Можливим напрямком подальших досліджень може стати більш масове 

вивчення уявлень про сексуальне насильство серед різних прошарків 

населення та представників вікових категорій. Це може допомогти в 

профілактиці скоєння злочинів сексуального характеру та реабілітації жертв. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Анкета 

 

1. Що, на Вашу думку, являється сексуальним насильством? 

2. Чи пов`язане сексуальне насильство з іншими видами насильства? Якщо 

так, то з якими? 

3. У нашому суспільстві існує проблема сексуального насильства? 

4. Чи є сексуальне насильство розповсюдженим явищем? 

5. Яку роль, на Вашу думку, відіграє соціум у поширенні сексуального 

насильства? 

6. Як Ви вважаєте, чи впливають звичаї, культурні особливості, закони і 

державна політика на поширення сексуального насильства?  

7. Чи стикалися Ви у своєму житті з різними проявами сексуального 

насильства (наприклад, були свідком образливих коментарів, натяків чи 

поглядів сексуального характеру, демонстрації статевих органів і т.п.)? 

8. З яких джерел Ви дізнаєтесь про випадки сексуального насильства? 

9. Чи потрібно відкрито обговорювати тему сексуального насильства? 

10. Як Ви вважаєте, потрібно проводити уроки сексуального виховання з 

дітьми? 

11. Сексуальне насильство є протиправним? 

12. На Вашу думку, кримінальне законодавство України у повній мірі захищає 

права людини на особисту сексуальну недоторканність? 

13. Як Ви вважаєте, чи можна уникнути сексуального насильства? Якщо так, 

то яким чином? 

14. Хто стає жертвами сексуального насильства? 

15. Які фактори підвищують ризик сексуального насильства? 

16. Чи впливає стать, вік, зовнішній вигляд, наявність шкідливих звичок на 

можливість стати жертвою сексуального насильства? 
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17. Як Ви вважаєте, чи винна жертва сексуального насильства у тому, що з нею 

сталося? Якщо ні, то хто? 

18. Чому переважна більшість жертв сексуального насильства не повідомляє 

відповідні правоохоронні органи та не розповідає про те, що сталося іншим 

людям? 

19. Що, на Вашу думку, потрібно робити жертві після спроби чи акту 

сексуального насильства? 

20. Чи існують спеціальні організації та служби, що допомагають жертвам 

сексуального насильства? 

21. Якої допомоги потребують жертви сексуального насильства і від кого? 

22. Як Ви вважаєте, жертвам сексуального насильства потрібна допомога 

психолога? 

23. Чи змінюється життя жертв після акту чи спроби сексуального насильства? 

Якщо так, то як? 

24. Де скоюють сексуальне насильство? 

25. Чому люди скоюють сексуальне насильство? 

26. Хто виступає в ролі насильника? 

27. Як Ви вважаєте, чи являються дії сексуального характеру зі сторони одного 

із подружжя, партнера сексуальним насильством, якщо вони відбуваються 

проти волі іншої сторони? 

28. Яке сексуальне насильство, на Вашу думку, є більш травматичним для 

жертви: скоєне знайомими (родичами) чи незнайомцями? Чому? 

29. Чи може звичайна людина розпізнати потенційного насильника? 

30. Насильник повинен отримати покарання? 

 

 

 

 

 


